# 高低压开关柜接地保护装置的探析

李 鹏(西山煤电公用事业分公司后勤维修中心,山西 太原 030053)

摘 要:工业生产和人们生活中需要使用多种电器,在这些电器中都应用了安全保护装置,避免了人身触电问题出现。在保护装置中,高低压开关柜接地装置应用较为官方,在大多电器中都装有该种设备。这种装置能够起到降压效果,将高压电转换为低压电,后将电能运送到用电单元中,保障电器设备运行。电视机、洗衣机和电冰箱等常见的电器中就安装了这种装置,如果这些电器发生漏电现象,可能导致人们触电,而接地装置的应用可以降低用电风险。在工业生产电器设备中也应用了这些装置,对于工业生产安全性提升有着重要作用。基于此,本文研究了高低压开关柜接地保护装置的应用。

关键词:高低压开关柜;接地装置;接地保护

在供电系统中应用高低压开关柜非常关键,这是电气系统不可缺少的安全装置,这种设备的作用是进行降压,能够将高压电力转换为设备运行所需的地压电流。所以在日常使用电器设备时,需要做好设备日常维护工作,确保高低压开关柜的稳定性。在工业生产和人们生活中,高低压开关柜事故是由发生,事故的出现使人们生产和生活的质量降低,严重时可能引发人员伤亡事故。所以切实强化高低压开柜接地保护的研究,提升其安全性非常重要。

## 1 接地保护装置

电力能源具有一定的危险性,在应用电能时一些不合理的操作导致机电设备发生电能泄漏问题,其外壳会出现一定数量的电荷,造成安全事故。例如,绝缘不良使得机电设备的导线发生电荷泄漏,使得机电设备整体与电能接在一起。一些机电设备中部分绝缘体因为长期运行出现磨损,导致绝缘体破损,由此也会引发设备外壳接入电能的现象,带电的设备极易引发安全事故。若设备外壳的电压较高,此时人体与设备进行直接接触,电能会传导到人体中,进而引发人体触电事故,对人们的安全造成威胁。为了解决这类问题,对机电设备采取接地处理十分必要,一般的接地方式主要包括人工接地和自然接地两种方式,机电设备在应用了接地装置后如果发生漏电现象,那么锁着电流增大,会引发保护开关跳闸,进而将电能切断,保护人们的人身安全,减少用电安全事故。

# 1.1 共用零线

在接地方式中公用零线的方式较为常见,在我国采用零线接地的方法应用时间较差,这种方式也别成为单相两线制,单相是借助于相同导线进行电器设备的接地处理,而两线制是通过零线与接地线实现用电保护的目标。在接地保护过程中,能够直接将接地线连接到零线中,同时将零线的另一端直接与接地线相连。值得注意的是,在进行接地处理时,禁止将工作零线看做是接地线使用,无需在零线中间添加保险丝,此时需要在干线上引入保护零线,否则无法实现接地保护的作用,可能

带来用电安全风险。

## 1.2 专用接地零线

不同于共用零线,专用接地零线的效果更好,专用接地零线的使用需要设计专门的布置系统,通过专用系统实现用电保护,这种方式为单相三线制接地保护。因为专用接地线的使用无需与工作零线连接在一起,因此在设置接地线时也无需安装想用的保险丝起到保护作用,直接将接地线连接到保护位置即可。因为未安装保险丝,所以接地线正常情况很少出现线路断裂问题,既能确保接地线正常应用,同时也能确保在机电设备发生漏电现象后快速地将电源切断,起到保护作用,防止触电事故发生,进而确保人员的人身安全。

## 2 高低压开关柜接地保护装置

#### 2.1 低压开关柜接地保护装置

在一些供电系统中,需要设置低压开关柜,通常需 要在盘体下部安装低压盘节装置起到低压处理的效果, 同时采用固定钢板焊接,防止低压柜出现松动脱落的情 况,进而提升其牢靠性。在进行焊接时焊接位置选择与 盘合页的地方,确保位置合理性。低压盘工作时一般处 于盘门闭合的状态, 此时需要通过工作人员采用特定的 蝶形螺栓将其安装并固定在相应的位置。如果进行低压 开关柜检修工作,则需要开启低压开关柜,然后按照要 求开展检修工作, 检修人员要确保用电安全, 避免由于 漏电问题而发生触电事故,造成人员伤亡。在处理时需 要将低压盘断电,确保其未接入电源,然后打开盘门, 借助于蝶形螺栓与螺纹进行拧紧固定接地处理,此时螺 栓位置能够恰好地盘门卡住,使得盘门无法关闭,一些 低压开关柜中采取了外部区域设置接地线的方法, 而现 代的接地方法是在这种接地模式基础上的改良版接地方 法,将低压柜中的原有接地线去除,结合特定的方法进 行连接,确保其接地效果,工作人员进行检修时可以将 拆除接地线, 此时关闭盘门将开关闭合则可以将电能输 送,因为蝶形螺栓的位置处于挡在盘门位置,此时工作 人员不能立即将盘门关闭。若是不拆除接地线进行连接, 此时蝶形螺栓的拆除工作方法以直接拆除即可, 但是接 地线位置也会使得盘门无法即时得到关闭。此时需要将 蝶形螺栓拧松后才能进行操作,拆掉接地线能够将盘门 正常地进行关闭,从而开展后续的工作,最大程度确保 人员的安全,同时也能使得低压柜的接地效果得到体现, 图 1 为开关柜接地图。



图 1 开关柜接地图

## 2.2 高压开关柜接地保护装置

在一些电器设备中应用了高压开关柜装置,一些高 压开关柜的应用场景为室内环境, 因此设计时最好采用 三相交流系统最为理想,型号为50Hz 母线即可实现较 高的接地目的,此时无需在靠墙中安装接地装置,在想 用部分安装即可。一般而言在钢网中安装开关柜后需要 对其遮拦, 防止器暴露在外部, 底部可以采用钢板处 理, 使其封闭性得到提升。对于柜体结构, 主要包含了 两个主要的部分,这两个部分为手车和柜体,在设计时 在柜正面以及柜体的两个侧面都需要采用钢板进行加固 处理, 防止其结构出现破坏。在变压器柜位置和联络母 线柜位置,采用钢板对这些位置的正面和底面进行特殊 处理, 使得这些部位能够得到强化, 防止其出现泄漏问 题,提升柜体的安全性能。在高压开关柜中设置了两扇 下部门,此时将们打开可以发现手车室的位置,在手车 室最下面设置了手车轨道,在这一位置也通过钢板敢接 了定位机构板,其主要作用是形成一定的限制,使得拱 手车推进被控制在一定范围,接地触头焊接的进行需要 处于轨道外部, 焊接时确保手车能够与触头接触后连接 到接地装置中。选择绝缘隔板进行隔离, 使得触头与本 手车室能够形成良好的隔离。定位机构包含了许多个结 构,例如定位销、停挡和定位钩等。在一些高压柜接地 系统中, 接地线的方向主要以墙体的方向为主, 工作人 员在操作时需要掌握具体的操作方法发,不过实践时可 能出现一些人为操作失误问题,导致接地效果变差。为 了使得工作人员操作失误带来的不良影响降低,提升接 地装置的安全性, 需要根究结变电站运行情况进行设计, 将高压开关接地系统应用其中。同时也要求工作人员能 够定时的检查高压开关柜,发现其存在的不足,此时可

以在小车轨道安装挡块实现检查目标,同时在该位置设 置两个定位块,目的在于通过公挡块轴向移动使得系统 的控制效果得到增强。挡块在轨道上的存在会阻碍到小 车前轮运动, 使其移动受到制约, 这种方法可以样避免 因为手车滑动而出现不良的安全问题,造成人员触电。 值得注意的是, 手把上手柄的位置也关系到安装板上位 置的合理性, 此时可以借助于螺栓对其紧固连接处理, 进一步确保连接的合理性。因为手把上不存在着手柄, 所以其拧动受到影响, 此时能够防止操作手把时出现误 动问题,降低安全事故发生率。完成试验后根据之前的 步骤进行重新验证,确保合闸工作能够顺利进行,减少 不良的影响。在实现这一目标时,需要固定接地线螺栓 同时也需要将手柄拆除, 最终连接手柄使其恢复到正常 的状态中,借助于手把能够使得挡块运动得到有效的控 制, 使之移出轨道。此外在设计高压开关柜接地装置过 程中, 应该尽可能防止工作人员操作失误一引发各类安 全问题,降低其安全性能。

## 3 高低压开关柜应用效果

采用开关柜接地装置能够降低用电安全风险,在进行安装时无需进行复杂的操作,这装置的价格相对较低。借助于安装开关柜和接地装置可以极大提升用电安全性,使得机电设备能够稳定地运行下去。因此,在开关柜中接入接地装置十分必要,要求工作人员能够做好正常检修工作,并在试验过程中发现接地装置的缺陷,对其进行改进使求满足用电安全规范。在应用接地装置时,如果怕存在操作失误问题,需要工作人员及时地将这类问题改进,更好地提升接地装置安全性。通过实践研究发现接地模式能够使得电器的安全性提升,在高低压开关柜中安装接地装置可以起到良好的用电安全效果,减少用电安全风险。

## 4 结束语

总而言之,电器是人们生活中常见的装置,在电气安全中应用了接地装置,高低压开关柜接地装置的应用可以有效地防止电器安全事故的发生,提升用电安全,使得高低压开关柜处于正常运行状态下。为了使得工作人员能够在稳定的用电环境下进行工作,在高低压开关柜中安装接地保护系统十分关键。由于传统接地模式有一定的不足,所以在此基础上改进开关柜接地装置能够有效地避免用电安全事故。

## 参考文献:

- [1] 耿恒钧,严俊,汪杨鸣,等.浅谈高低压开关柜接地保护装置[]].建筑工程技术与设计,2018,(33):2422.
- [2] 王丹,周宇,谷钧秋.浅谈高低压开关柜接地保护装置[]].山东工业技术,2014,(1):93-93.

### 作者简介:

李鹏(1983-),男,汉族,河北石家庄人,机电工程师,从事项目工作。